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În perioada târzie a epocii bronzului din
zona nord-vest pontică, industria materiilor
dure animale (IMDA) a înregistrat un progres
evident faţă de etapele cronologice anterioa-
re, mai ales din punctul de vedere al produc-
ţiei de piese şi al variabilităţii tipologice a
acestora1. Cel mai important segment al
amintitei categorii de artefacte îl reprezintă
uneltele, multe dintre ele destinate prelucrării
pieilor de animale, urmate de arme, iar într-o
proporţie mai mică, se întâlnesc piesele de
podoabă şi harnaşament. Cu excepţia celor
din urmă, procedeele tehnologice vizau doar
latura utilă a produselor finite, şi mai puţin
cea estetică, motiv pentru care IMDA a fost
studiată în ansamblu, şi în rare cazuri au fost
analizate tipuri distincte de obiecte (a se
vedea psaliile2, omoplaţii crestaţi3 şi, mai
recent, vârfurile de săgeată4).

Mergând pe linia unui studiu restrâns, în
cazul de faţă ne vom concentra atenţia doar
asupra butonilor din os şi corn întâlniţi în

cadrul culturii Noua. Alegerea noastră nu a
fost întâmplătoare, considerând că lotul de
piese analizat ne poate oferi suficiente
informaţii pentru a lămuri originea acestor
artefacte, tipologia lor, funcţionalitatea şi
implicaţiile sociale.

Înainte de a trece la prezentarea pieselor,
trebuie să lămurim un aspect terminologic. În
lucrările de arheologie, artefactele pe care le
vom discuta în cele ce urmează au fost men-
ţionate sub denumiri diferite, precum:
,,şaibe”5, ,,sigilii”6, ,,discuri”7, ,,butoni”8.
Pentru a da o notă unitară analizei noastre,
vom folosi pe parcursul textului cea din urmă
denumire - butoni, considerând că exprimă
cel mai bine trăsăturile morfologice ale res-
pectivelor obiecte, cu toate că, sub aspect
funcţional, utilitatea lor putea să fie diferită.

Catalogul  descoperirilor
1. Andrieşeni, jud. Iaşi (fig. 2/4)
Cercetarea unor ,,cenuşare” existente în
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Bone and antler buttons found within the territory of Noua culture 

ABSTRACT
The authors of this paper analyzed bone and antler buttons found in the territory of the Noua culture (the Late Bronze

Age). Twelve finds are known; most objects are scattered in the area between the Prut and the Eastern Carpathians.
From a technological standpoint, these artifacts are mostly made of bone with only one piece being made of antler. As
well, almost all the items are decorated with meanders, circles and rays, which are solar symbols. 

Such items appear during the Bronze Age over a vast geographical area, and one of the common elements is the
spiral-meander pattern. Bone and antler buttons found within the territory of Noua culture are rooted in the Monteoru
culture. 

Regarding the context discovery, most of the buttons were found in settlements, except a single button, which was
found among the grave goods of a burial. 

In terms of function, three possible uses can be identified: as amulets, as accessories for clothing, and as accesso-
ries for harnesses. 

The ornaments on these objects, which are also found on other types of items that are specific to the Late Bronze
Age (e.g. - bridle cheek pieces, axe-scepters, dagger handles, spindle whorls), confirm the existence of a solar cult
during the period in question.
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punctul Vatra satului a permis şi descoperirea
unui buton de os, convex în secţiune, care are
în plan central un cerc, iar în interiorul
acestuia se găsesc alte patru cercuri mai mici,
dispuse cardinal, fiecare având în interior câte
un punct. Dimensiuni: diametrul max.- 3 cm9.

2. Bărboasa, jud. Bacău (fig. 2/2)
Din aşezarea cu „cenuşare” aflată în pun-

ctul Dealul Bărboasa sau Dealul Bisericii10,
provine un buton de os, plan-convex în
secţiune, cu o perforaţie centrală. Decorul,
realizat prin incizare, este constituit din patru
raze, dispuse cardinal şi terminate prin cer-
curi incomplete11.

3. Cavadineşti, jud. Galaţi (fig. 2/5)
În aşezarea culturii Noua din punctul Râpa

Glodului, în „cenuşarul” nr. 1, a fost descope-
rit un buton de os, circular în plan şi convex
în secţiune. Pe faţa superioară prezintă un
decor compus din şase cercuri concentrice,
fiecare având un punct în mijloc. De la fieca-
re cerc pleacă spre zona centrală a piesei câte
o linie. Pe partea interioară se găseşte o ure-
chiuşă pentru fixare. Dimensiuni: diametrul
max. - 3 cm12.

4. Cândeşti, jud. Vrancea (fig. 2/10)
În nivelul Noua, alături de alte produse ale

IMDA, a fost descoperit şi un buton discoidal,
lucrat din os. Piesa are o perforaţie centrală,
iar pe faţa superioară prezintă un decor com-
plex. Perforaţia este încadrată de un cerc,
înconjurat la rândul său de şapte triunghiuri,
dispuse radial, fiecare având în interior câte
un punct. un chenar circular, realizat prin inci-
zare, încadrează decorul central. Dimensiuni:
diametrul max. - 2,3 cm13.

5. Crasnaleuca, jud. Botoşani (fig. 2/1)
Din aşezarea cu „cenuşare”, aflată pe malul

drept al Prutului, în punctul Stanişte14, provi-
ne şi o piesă discoidală, lucrată din os.
obiectul nu a fost publicat de autoarea săpă-
turilor arheologice, motiv pentru care nu se
cunosc condiţiile descoperirii şi dimensiunile
butonului. Singurul desen al piesei este întâl-
nit într-un studiu al lui V. Cavruc15. Potrivit
acestuia, artefactul prezintă o perforaţie cen-
trală, încadrată de un decor alcătuit din linii
incizate, dispuse în unghi. Tot prin incizie a
fost realizat şi decorul meandric, dintr-o linie
simplă, care are în interiorul fiecărei bucle
câte un punct.

6. Dumeşti, jud. Vaslui (fig. 2/6)
De pe suprafaţa unei aşezări cu ceramică

Noua provine şi o piesă discoidală, confecţio-
nată din os, convexă în secţiune. Întreaga
suprafaţă a piesei este acoperită cu un decor

solar, alcătuit din şase raze, ce încadrează un
cerc. Fiecare dintre raze se termină cu un
cerc mai mic, care are în interior un punct.
Atât în cercul aflat în plan central, cât şi în
segmentele de cerc descrise de cele şase
raze, a fost incizat câte un punct16.  

7. Gârbovăţ, jud. Galaţi (fig. 2/7-9)
Cercetările efectuate în aşezarea cu „cenu-

şare” din punctul Zahareasca17, au dus la
descoperirea a trei butoni de os, dintre care
doi sunt întregi şi unul este fragmentar. una
dintre piese este convexă în secţiune, are o
perforaţie centrală, iar decorul este alcătuit
din patru cercuri circumscrise, încadrate de o
bandă circulară din linii în zig-zag. Pe margi-
ne prezintă o bandă din incizii dispuse oblic.
Cea de a doua piesă se păstrează pe jumăta-
te şi are acelaşi decor ca exemplarul anterior,
cu excepţia faptului că pe margini au fost rea-
lizate mai multe grupe de linii scurte, vertica-
le. ultima piesă este plan-convexă în secţiu-
ne, prezintă o perforaţie centrală, încadrată
de două cercuri concentrice de la care por-
nesc radial mai multe linii scurte18.

8. Lichitişeni, jud. Bacău (fig. 2/3)
În punctul Pe tablă a fost cercetată o aşe-

zare cu „cenuşare”, de unde provine un buton
de os, nedecorat, cu faţa superioară convexă,
iar pe partea dorsală prezintă un suport cilin-
dric. Piesa are o margine ruptă19.

9. Mihăileni, jud. Covasna (fig. 2/11)
De pe teritoriul satului provine o piesă dis-

coidală, lucrată din corn de cerb, cu faţa
plată, iar partea dorsală este convexă. În
zona centrală prezintă o perforaţie, încadrată
de o incizie circulară, de la care pornesc cinci
raze, la capetele cărora se află câte două cer-
curi incomplete. În interiorul cercurilor, între
acestea, dar şi între raze, se întâlnesc puncte
incizate. Deşi nu provine dintr-un context
arheologic clar, autorii care au publicat piesa
au propus o încadrare a acesteia în cultura
Noua. Dimensiuni: diametrul max. - 7,7 cm20.

10. Pererâta, raionul Briceni (Rep.
Moldova)(fig. 3)

În mormântul M.3, din necropola aflată pe
malul stâng al Prutului, a fost descoperit un
buton discoidal, convex în secţiune. În zona
centrală prezintă o perforaţie circulară, iar
decorul este complex, alcătuit dintr-o linie
continuă, meandrică, în interiorul buclelor
alternând punctele incizate şi două cercuri cu
câte un punct în interior. Pe marginea piesei
sunt linii incizate, dispuse în zig-zag.
Dimensiuni: diametrul max. - 3,2 cm21. 

Butonul a fost descoperit în zona craniului
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defunctului, alături de un vas întreg, o toartă
de vas şi două aşchii de silex.

11. Slobozia-Şireuţi, raionul Briceni
(Rep. Moldova)(fig. 2/12)

Din aşezarea culturii Noua, pe lângă alte
obiecte din os şi corn, provine şi un buton
lucrat din os. Artefactul are marginile rupte,
iar în zona centrală prezintă o perforaţie,
încadrată de trei cercuri concentrice. Tot prin
incizare au fost realizate şi grupe de câte trei
linii dispuse în unghi, orientate cardinal22.

12. Târgu Secuiesc, jud. Covasna (fig.
2/13)

În cartierul Kanta a fost descoperită o aşe-
zare Noua, de unde provine un buton de os,
discoidal. Pe faţa superioară prezintă un
decor solar (vârtej spiralic), constituit din
şapte raze, între care se găsesc cercuri mici
cu câte un punct central. Piesa are un chenar
alcătuit  din grupe de linii oblice. La partea
interioară, corespunzător diametrului piesei,
se păstrează o porţiune din ţesutul spon-
gios23. Dimensiuni: diametrul max. - 2,5 cm.

Discuţii
un prim aspect asupra căruia ne vom

îndrepta atenţia este cel privitor la tehnologia
de confecţionare a obiectelor care fac subiec-
tul acestui studiu. Cele mai multe dintre ele
au fost realizate din os şi doar un singur
exemplar este făcut din corn de cerb. Era pre-
ferat suportul osos datorită unor caracteristici
care-l făceau viabil pentru modelarea unor
astfel de artefacte: avea o suprafaţă fină, nu
era foarte gros, deci nu implica mult efort
pentru perforare şi nu necesita acţiuni supli-
mentare de îndepărtare a ţesutului spongios,
ca în cazul cornului. Dintre cele 14 exemplare
cunoscute, doar unul este nedecorat (butonul
de la Lichitişeni), ceea ce poate constitui şi un
argument în favoarea faptului că respectivul
obiect nu a fost finalizat. De asemenea,
modul de realizare a motivelor ornamentale
implica utilizarea unor piese metalice şi chiar
a unor şabloane pentru a se obţine acele cer-
curi sau segmente de cerc, care formează
decoruri complexe. 

Sub raport dimensional, exemplarele
cunoscute de noi sunt mici şi se încadrează
între 2,3 - 7,7 cm diametrul maxim. Nu tre-
buie totuşi să excludem posibilitatea ca varia-
bilitatea parametrilor morfologici să fie legată
şi de utilităţile diferite pe care le puteau înde-
plini aceste obiecte.

Deşi lotul de piese cunoscut în prezent nu
este foarte consistent, vom încerca realizarea

unei schiţe tipologice, care are la bază siste-
mul de prindere al acestor obiecte, conside-
rând că astfel pot fi intuite posibile funcţiona-
lităţi ale artefactelor în discuţie. Din acest
punct de vedere, butonii de os şi corn pot fi
împărţiţi în trei tipuri:

I - butoni cu suport de prindere (Lichiti-
şeni, Cavadineşti, Târgu Secuiesc);

II - butoni cu perforaţie centrală (Băr-
boasa, Crasnaleuca, Gârbovăţ, Mihăileni,
Cândeşti, Pererâta, Slobozia-Şireuţi);

III - butoni neperforaţi (Andrieşeni,
Dumeşti). 

Înainte de a discuta pe larg despre aceste
artefacte, e necesar să facem referire la origi-
nea lor. Este binecunoscut faptul că în ansam-
blul IMDA al culturii Noua, pe lângă unele
tipuri de obiecte al căror punct de plecare se
află în zonele nord-pontice, îşi continuă evo-
luţia şi unele categorii de piese care sunt spe-
cifice culturilor bronzului mijlociu din spaţiul
carpatic. În cazul de faţă, avem în vedere
prezenţa în mediul culturii Monteoru a unor
butoni de os, similari cu cei menţionaţi în
paginile anterioare. Ne referim aici la exem-
plarele de la Tercheşti (jud. Vrancea)24 (fig.
1/1-3), Pufeşti (jud. Vrancea)25 (fig. 1/4, 5),
Vârteşcoiu (jud. Vrancea)26 (fig. 1/6) şi
Poiana (jud. Galaţi)27 (fig. 1/7). Modul de rea-
lizare al acestora şi elementele decorative,
care sunt foarte asemănătoare cu cele de pe
piesele Noua, ne permit să le considerăm
drept prototipuri pentru cele din urmă.
Inclusiv răspândirea butonilor de os şi corn
din cultura Noua indică o apropiere de medii-
le bronzului mijlociu carpatic, în sensul că
cele mai multe exemplare se întâlnesc în
jumătatea sudică a Moldovei dintre Carpaţi şi
Prut, în arealul ocupat anterior de comunită-
ţile monteorene. o altă grupare de piese
poate fi observată în zona bazinului mijlociu
al Prutului, iar alte două descoperiri, legate
probabil tot de spaţiul răsăritean al României,
se cunosc în sud-estul Transilvaniei (fig. 1/8). 

Şi contextul descoperirii acestor piese
reprezintă un detaliu care trebuie analizat.
Din această perspectivă, exemplarele cunos-
cute în prezent se grupează astfel: 12 piese
provin din aşezări, un buton a făcut parte din
inventarul unui mormânt, iar un altul provine
dintr-o descoperire izolată. Nu poate fi trecut
cu vederea faptul că cei mai mulţi dintre
butonii întâlniţi în aşezări au fost descoperiţi
pe suprafaţa sau în nivelurile arheologice ale
unor „cenuşare”, dar în legătură cu acest
detaliu vom mai reveni. 
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În literatura arheologică, butonii de os şi
corn descoperiţi în cadrul culturii Noua au mai
fost discutaţi, în linii generale sau mai
detaliat, în mod special datorită elementelor
decorative care îi înfrumuseţează28.  unii cer-
cetători au legat aceste decoruri, care apar în
spaţiul nord-dunărean încă din bronzul mijlo-
ciu (în culturile Wietenberg, otomani, Vatina,
Monteoru), de anumite piese descoperite în
mormintele-puţ de la Micene, considerând că
poate fi vorba astfel de o sincronizare crono-
logică a celor două areale, fapt care în pre-
zent nu mai are susţinere, datorită analizelor
radiocarbon care contrazic această presupu-
nere. Datările absolute arată clar că entităţile
culturale ale bronzului mijlociu nord-dună-
rean s-au constituit anterior mormintelor-puţ
de la Micene, deci decorul spiralo-meandric
nu constituie o dovadă certă a influenţelor
venite dinspre zonele sudice29.  Desigur, pre-
zenţa acestor ornamente pe categorii variate
de obiecte (podoabe, piese de harnaşament,
arme), lucrate nu doar din os şi corn, ci şi din
metal sau lut30, poate indica şi existenţa unor
concepţii comune pe areale geografice
cuprinzătoare, care au inspirat aceste moda-
lităţi de reprezentare a simbolurilor solare. 

Fără să generăm o discuţie foarte detaliată
privitoare la acest tip de decor, subliniem
necesitatea unei treceri în revistă şi chiar a
unei încercări de clasificare a elementelor cu
rol de ornament întâlnite pe butonii de os şi
corn din siturile culturii Noua. 

În primul rând, reţinem faptul că toate
aceste motive decorative sunt simple repre-
zentări solare, create în manieră statică (raze,
cercuri) şi dinamică (vârtejuri spiralice, mean-
dre)31. Dacă analizăm în detaliu artefactele
care fac subiectul studiului nostru, observăm
că acestea pot fi grupate astfel:

A. decorate cu motive meandrice (Crasna-
leuca, Pererâta, Bărboasa);

B. decorate cu vârtejul spiralic (Dumeşti,
Târgu Secuiesc);

C. decorate cu raze (Cândeşti, Gârbovăţ,
Mihăileni, Slobozia-Şireuţi);

D. decorate cu cercuri (Andrieşeni, Cava-
dineşti, Gârbovăţ).

Chorologic, nu se poate constata o anumi-
tă grupare a butonilor în funcţie de motivele
decorative, dar, în schimb, observăm o legă-
tură între tipul de ornament şi modul de prin-
dere/fixare a acestor obiecte. Astfel, exem-
plarele cu decor meandric sunt întotdeauna
perforate, la fel ca şi cele decorate cu raze; în
schimb, cele care prezintă pe suprafaţa lor

motivul vârtejului spiralic sau al cercurilor cu
punct central nu sunt perforate sau au ure-
chiuşă de prindere, situaţie valabilă şi pentru
exemplarele întâlnite în arealul Monteoru. 

Pentru că în literatura arheologică s-a dis-
cutat frecvent despre decorul spiralo-mean-
dric32, nu mai considerăm necesară o menţio-
nare a tuturor analogiilor pentru motivele
ornamentale care apar pe butonii de os şi
corn întâlniţi în siturile culturii Noua, ci doar a
celor care se găsesc pe alte artefacte desco-
perite în arealul acestei entităţi a bronzului
târziu din spaţiul nord-vest pontic.

Decorul meandric apare, spre exemplu, şi
pe psaliile de la Poieneşti (jud. Vaslui)33 (fig.
4/2) şi Floreni (jud. Vaslui)34 (fig. 4/1), iar
motivul ornamental de pe butonul de la
Bărboasa îşi găseşte o analogie foarte bună
pe muchia sceptrului de la Lozova (Rep.
Moldova)35 (fig. 4/7). De asemenea, cercurile
concentrice de pe butonii de la Andrieşeni şi
Cavadineşti au corespondenţe pe o psalie de
os, tot de la Cavadineşti36 (fig. 4/3), sau pe
un exemplar de la ostrivec (ucraina)37 (fig.
4/4), dar într-o formă simplificată apar şi pe
rondele de lut descoperite la Gârbovăţ38 (fig.
4/5). Nu în ultimul rând, motivul spiralic întâl-
nit pe exemplarele de la Dumeşti şi Târgu
Secuiesc poate fi regăsit, într-o formă sche-
matică, pe un mâner de spadă de la Lozova39

(fig. 4/6), sau chiar pe butonul sceptrului de
piatră de la Chiperceni40 (Republica Moldova)
(fig. 4/8), dar şi pe o fusaiolă de la Giurcani
(jud. Vaslui)41 (fig. 4/9). Şi acele grupe de
linii, de pe exemplarul de la Slobozia-Şireuţi,
au corespondenţe pe o psalie descoperită
relativ recent la Negrileşti (jud. Galaţi)42.

Pentru etapa cronologică de care ne ocu-
păm, butoni de os au fost descoperiţi şi în
staţiunile Coslogeni şi Sabatinovka, dar într-
un număr mult mai mic. Spre exemplu, în
aşezarea Coslogeni de la Lupşanu (jud.
Ialomiţa) este menţionat un buton cu ure-
chiuşă de prindere43, iar în arealul Sabati-
novka se cunoaşte o astfel de piesă într-un
mormânt de la Crasnoe44. Tot pentru bronzul
târziu din spaţiul nord-pontic, mai amintim un
exemplar interesant la Kirovo (ucraina)45, dar
asemenea artefacte din os, cu decoruri com-
plexe şi extrem de asemănătoare cu cele din
spaţiul carpato-nistrean, se întâlnesc şi în
Asia Centrală, în mediul culturii Sargary46.

Având în vedere modul îngrijit în care au
fost lucraţi, la care se adaugă şi decorurile
complexe ce îi înfrumuseţează, bănuim că
funcţionalitatea acestor butoni de os şi corn
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trebuie să fi cunoscut o anumită diversitate.
Este evident, mai ales din detaliile morfologi-
ce şi ornamentale, că aceste piese au fost
confecţionate pentru a împodobi haine, ele-
mente de harnaşament sau pentru a fi purta-
te ca atare. Desigur, contextele arheologice
din care provin nu sunt întotdeauna foarte
grăitoare şi nici nu oferă posibilitatea genera-
lizărilor, motiv pentru care vom analiza câteva
situaţii punctuale. Aşa cum s-a arătat ante-
rior, în necropola Noua de la Pererâta, în mor-
mântul M.3, a fost descoperit un buton, fru-
mos decorat şi prevăzut cu o perforaţie cen-
trală. Faptul că artefactul să găsea la nivelul
umerilor defunctului, în partea din faţă a
acestuia (fig. 3), ne poate arăta că împodo-
bea o haină, sau a fost purtat la gât, prin sus-
pendarea de un fir textil sau o fâşie de piele.
În aceeaşi ordine de idei, ţinând cont că mor-
mintele culturii Noua au un inventar sărăcă-
cios, format de regulă doar din vase de lut, în
rare cazuri conţinând şi alte obiecte, piesa în
cauză putea reprezenta cu aceeaşi probabili-
tate o amuletă, sau un însemn al individului
respectiv în societate. o situaţie asemănă-
toare, din punctul de vedere al contextului
arheologic, este cunoscută şi în mediul
Sabatinovka, la Crasnoe (Rep. Moldova), la
care se adaugă binecunoscutele piese din
mormintele miceniene. Deci, din aceste con-
siderente, bănuim că o parte dintre butonii de
os şi corn au servit ca podoabe sau ca amu-
lete, mai ales cei cu urechiuşă de prindere
sau cei perforaţi. Nu putem însă exclude posi-
bilitatea ca asemenea piese să fi fost, de fapt,
accesorii cu rol decorativ pentru harnaşamen-
tul cailor, iar acest punct de vedere a fost deja
exprimat în literatura arheologică47. un posi-
bil argument, deşi nu suficient, îl reprezintă
asemănarea motivelor estetice de pe aceşti
butoni şi de pe unele psalii de os sau corn. Nu
în ultimul rând, unii specialişti au fost de
părere că anumite exemplare, cum este cel
de la Târgu Secuiesc, ar fi de fapt sigilii, iar
pentru argumentare au făcut referire la
impresiunile în lut ale unor astfel de motive
spiralo-meandrice descoperite în Anatolia48.
Însă, pentru spaţiul nostru de analiză, nu
cunoaştem imprimeuri pe ceramică ale unor
astfel de „sigilii”, deşi, decoruri de acest fel ar
fi putut fi aplicate şi pe materiale organice
(piele, ţesături). Analize minuţioase asupra
unora dintre butonii cunoscuţi în acest
moment, care să evidenţieze prezenţa urme-
lor de pigmenţi, ar putea constitui o dovadă
în acest sens. Până atunci, rămâne să accep-

tăm posibilitatea folosirii butonilor ca piese de
port sau accesorii decorative pentru harnaşa-
ment.

Prezenţa simbolurilor solare pe aceste
artefacte, dar şi faptul că multe astfel de
piese au fost identificate în cuprinsul unor
„cenuşare”, interpretate în unele cazuri ca
fiind spaţii în care se desfăşurau şi practici
religioase49, ar putea indica şi o dimensiune
sacră a butonilor din os şi corn. Poate tot din
acest considerent a fost depusă o astfel de
piesă şi în mormântul de la Pererâta. 

Implicaţiile cronologice ale acestor piese,
mai ales pentru palierul de timp în care a evo-
luat cultura Noua, sunt încă dificil de stabilit.
Până în prezent nicio piesă nu provine dintr-
un context pentru care să fie cunoscute datări
absolute. Totuşi, nu trebuie neglijat faptul că
pentru aşezarea de la Crasnaleuca, de unde
provine un astfel de buton, au fost analizate
mai multe probe şi s-a obţinut o serie coeren-
tă, iar prin calibrare a fost stabilit intervalul
1610-1435 BC (1σ)50. Acest fapt ne arată că
locuirea din acest sit corespunde unei prime
etape din evoluţia culturii Noua. Şi în cazul
siturilor de la Bărboasa, Cavadineşti şi
Gârbovăţ, materialele arheologice pledează
pentru o datare timpurie a lor, la nivelul unei
faze de debut a culturii Noua. Toate acestea
ar putea constitui argumente pentru a consi-
dera că butonii de os şi corn au avut o frec-
venţă mai mare în faza Noua I (după A. C.
Florescu).

***

Am discutat în paginile anterioare un set
de artefacte, remarcabile în special prin
aspectul lor. Deşi decorurile care le înfrumu-
seţează au o largă răspândire în epoca
bronzului, originea butonilor de os şi corn din
cultura Noua credem că se regăseşte în
mediul monteorean. Prezenţa acestor piese în
aşezări şi cu totul excepţional în context
funerar, la care se adaugă şi anumite diferen-
ţe de ordin morfologic, sugerează o funcţio-
nalitate variată a lor. Presupunem că puteau
fi întrebuinţate atât ca piese de podoabă, dar
şi ca accesorii pentru harnaşament. 

Decorurile spiralo-meandrice de pe aceşti
butoni, întâlnite şi pe alte tipuri de obiecte
(psalii, topoare-sceptru, mânere de pumnal,
fusaiole), confirmă existenţa unui cult solar.
Din acest punct de vedere, bănuim că res-
pectivele artefacte aveau şi implicaţii religioa-
se şi chiar sociale.
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Figura 1 / Figure 1
Butoni de os din cultura Monteoru (1-7) şi răspândirea acestui tip de obiecte în cadrul culturii Noua (8 - numerele

corespund cu cele din catalogul descoperirilor)(1-3, după Florescu, Constantinescu 1967; 4, 5 după Florescu et
alii 1971; 6, după Popescu 2013; 7, după Vulpe et alii 1951)

Monteoru bone buttons (1-7) and the spread of this type of objects within the framework of the Noua culture (8 -
numbers correspond to those in the catalog of finds) (1-3, after Florescu, Constantinescu 1967; 4, 5, after

Florescu et alii 1971; 6, after Popescu 2013; 7, after Vulpe et alii 1951).
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Figura 2 / Figure 2
Butoni de os din arealul culturii Noua: 1. Crasnaleuca; 2. Bărboasa; 3. Lichitişeni; 4. Andrieşeni; 5a-b. Cavadineşti; 

6. Dumeşti; 7-9. Gârbovăţ; 10. Cândeşti; 11a, 11a-b. Mihăileni; 12a-b. Slobozia Şireuţi; 13. Târgu Secuiesc 
(1, după Cavruc 1998a; 2-5a, 7-9, după Florescu 1991; 5b, după Prisecaru, Ilie 2014; 11, după Daróczi,

Kelemen 2011; 12a, după Sârbu 2011; 13, după Székely 1978) 
Bone buttons within the territory of the Noua culture (1, after Cavruc 1998a; 2-5a, 7-9, after Florescu 1991; 5b,
after Prisecaru, Ilie 2014; 11, after Daróczi, Kelemen 2011; 12a, after Sârbu 2011; 13, after Székely 1978).
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Butonii de os şi corn descoperiţi în mediul culturii Noua

Figura 3 / Figure 3
Pererâta: mormântul M. 3 (după Sava 2002) 

Pererâta: grave M. 3 (after Sava 2002).
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Figura 4 / Figure 4
obiecte din cultura Noua cu simboluri solare: 1. Floreni; 2. Poieneşti; 3. Cavadineşti; 4. ostrivec; 5. Gârbovăţ; 

6. Chiperceni; 7, 9. Lozova, 8. Giurcani (1, 3, 5, după Florescu 1991; 2, după Boroffka 1998; 4, după
Krušel’nicka 2006; 6, după Boroffka, Sava 1998; 7, 9 după Dergačev 2002; 8, după Rotaru, Gherghe 2006)

Noua culture objects with solar symbols (1, 3, 5, after Florescu 1991; 2, after Boroffka 1998; 4, after
Krušel’nicka 2006; 6, after Boroffka, Sava 1998; 7, 9, after Dergačev 2002; 8, after Rotaru, Gherghe 2006).
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